



# CCTV年度经济人物网络票选 被指有假

- 候选人总投票数高达 2.5 亿票
- 原定 23 日结束的投票 19 日突然终止
- 网友称某候选人一夜之间增加 900 余万票

CCTV年度经济人物评选已经落下帷幕,站在台上风光领奖的人物背后,是在评选环节中“网上评议”部分 17 天中 2 亿 5 千多万张的投票。对于这些候选人动辄 1000 多万的票数,有网友提出质疑:“CCTV 年度经济人物确实受关注,但是关注度真的高到几千万的网友前去投票吗?”还有网友发现,有一位候选人的票数一夜之间多了 900 多万,实在是太惊人了!

## 网友发帖“晒”自己在给候选人投票过程中遇到的“神迹” 某候选人一夜之间竟多了900余万票

网友“蒙蔽心理”12月23日晚上在天涯社区发了一个帖子,叙述了自己在投票过程中发现的种种疑点。“事情是这样滴,年底了,各种评选层出不穷,其中以2009CCTV年度经济人物最为吸引眼球,不但在自身网站上高调宣传,还联合了各门户帮助其宣传,说实在的,这个评选本来与我这个平头老百姓没有一毛钱关系,但是看到投票的奖品,我还是心动了,不投白不投。”

这一项投票开始于12月2日,网友“蒙蔽心理”是18日去设在央视网的相关页面投票的。他一看,吓了一跳,票数不是好几十万,就是一千多万。“蒙蔽心理”感慨说:“看来关注这个活动的高端人士真不少,当然,我坚信也有像我这样贪小便宜的。”12月19

日中午,“蒙蔽心理”起床后,想到多投一票中奖的几率就高一点,于是又开打电脑前去投票。结果他发现了问题,他明明记得前一天投票时网站注明的截止日期是23日,过了一夜截止日期已经变成了12月19日上午11点11分,还想投票的他已经没有机会了。

让他诧异的不仅是截止日期的变化,还有各位候选人票数的变化。“蒙蔽心理”说:“我是一个截图党,我把18日截下的投票页面打开与19日的页面相比,发现第一位候选人一晚上增加了810万票,第二位候选人增加了560多万票,第三位候选人增加了570多万票。然后见证神迹的时刻到了,票数增加最多的候选人,一晚上增加了900多万票!”

## 17天的网络票选总投票数竟高达 2.5 亿 平均每天有 300 万人为他们投票? 央视网称超高票数“很正常”

“蒙蔽心理”的帖子发出后,网友们纷纷到场围观热情高涨,都希望弄清楚这样的“奇迹”是怎样发生的。快报记者看到,大多数网友认为“蒙蔽心理”的质疑很有道理,同时也在质疑这样高票数是否准确。一位网友分析:“19日早上投票突然截止,而18日到19日之间投票数增加了这么多,其中定然有联系。”更多的网友则直接认为,这个票数都是刷出来的。

快报记者首先找到了“2009CCTV中国经济年度人物候选人网上评议”页面,发现候选人的票数大多过了千万,最多的候选人票数达到了1800余万。而页面上公布的统计数据显示,本次网上评议的网友总票数竟达到了254840875票,投票人数有50968175人,平均每天投票人数已接近300万人。记者随后通过电话联系了央视网

的相关负责人,对方表示:“央视举办年度经济人物评选已经好多年了,关注度和收视率非常高,而且一个人可以把票投给几个候选人,所以这么高的投票数是很正常的。”对于投票日期为何在19日突然截止,对方的解释是:“因为节目录制时间提前了,所以投票截止时间也就提前了。”

快报记者在2009CCTV中国经济年度人物专题页面中查询到了本次活动的评选规则,首先相关人士组成的一个百人评委团推介候选人,百人评委团第一轮投票经过网上评议以及组委会综合考量之后,选出20名候选人。然后根据百人评委团的意见和投票、网民网上投票再加上综合考量最终产生“年度人物”。从此次活动的评选规则可以看出,网民的投票是左右评选结果的一个重要指标。

排名	候选人姓名	票数
1	董文标	18115851票
2	徐留平	17738311票
3	李书福	17708624票
4	沈文荣	17494334票
5	俞敏洪	16446525票
6	曹国伟	15992839票
7	王信	15569701票
8	梁昭贤	15368202票
9	刘积仁	15314453票
10	余彭年	15310199票
11	谭跃	15226180票
12	尹卫东	14753579票
13	曹德旺	14311086票
14	雷闯	13814253票
15	魏新	10550786票
16	靳海涛	7651225票
17	刘海涛	7219248票
18	刘忠田	6255479票

年度人物候选人网上评议投票页里,所有候选人的票数都高得吓人

## 网友质疑票选存在严重刷票 相关搜索结果里 充斥刷票公司广告

这样的质疑帖在网上迅速引起关注,从12月23日19:29帖子发布开始,至12月24日21:00,已有超过20万网友点击,1300余回帖。由于此前多个网络票选活动引发的猖獗拉票行为,网民对此次中国经济年度人物网上评议过程的真实性也产生了质疑。

网友“塞里老木草枝摆”说:“每天上5小时网竟然不知道有这活动,我OUT了。”网友“沙漠骆驼”的意见是:“这样拉选票的事情多着呢。”“风火小轮”则说:“以前也有过类似的事情啊,记得评什么体育人物吧,玩魔兽的SKY票数第一,结果第一的他愣是消失了,汗不?”另一位网友现身说法:“这种投票,所在单位会发动员工投自己单位领导的票,很可能还有任务,一天要刷n次,今年我就帮忙干过这种事。”

记者用百度搜索“2009CCTV中国经济年度人物候选人网上评议”,除了相关的新闻报道之外,居然出现了很多牛皮癣似的小广告。这些小广告打着“代理投票刷票”的旗号,有的留下了手机号,有的留下了QQ号,还有甚至留下了淘宝账号。其中一条小广告是这样写的:“我们拥有专业的点击队伍,无论是IP限制、来路检测、验证码等都可投票,不用代理点击,确保安全准确!”接着还补充到:“我们的优势:多年从业经验,熟悉网上各种投票作弊原理。我们的王牌:由一支ADSL点击团队组成,保证每个IP独立真实不会被清票!无阻碍作弊:全部人工点击,无法抵挡的作弊方式。适合的类型:个人或企业排名、品牌评选等等。低廉的费用:我们会根据投票的类型收费,保证您的收益最大!”

快报记者随后采访了一位资深互联网工程师,他告诉记者,虽然网上有很多种技术可以刷票,但通过相关验证手段还是可以有效防止此类行为的。作为如此权威的一个评选,在不到20天的时间里出现2亿多的高票数,无疑是不太正常的。

快报记者 吴杰

## 2009CCTV 中国经济年度人物 评选规则

据“经济年度人物晚会”总导演卢小波介绍,首先有一个百人评委团,百人评委团由经济学家、经济界知名人士、企业家以及媒体总编辑共同组成,(选取)百人评委团的意见和投票、网民网上投票再加上综合考量最终产生“年度人物”。

中间分为三个阶段:首先是推选阶段,目前由百人评委团以及一些媒体朋友共同推介候选人,我们届时将在官网上公布候选人名单。接下来是初选阶段,由百人评委团进行第一轮投票,经过网上评议以及组委会综合考量之后,在11月中下旬将选出20名候选人。第三阶段是终选,同样也是走上面的程序,由百人评委团进行第二轮投票,经过网上评议以及组委会综合考量之后得出最后的获奖者单项奖名单。

——摘自 2009CCTV 中国经济年度人物 评选活动网络专题

## 网上评议最终投票结果

1.董文标	18115851票
2.徐留平	17738311票
3.李书福	17708624票
4.沈文荣	17494334票
5.俞敏洪	16446525票
6.曹国伟	15992839票
7.王信	15569701票
8.梁昭贤	15368202票
9.刘积仁	15314453票
10.余彭年	15310199票
11.谭跃	15226180票
12.尹卫东	14753579票
13.曹德旺	14311086票
14.雷闯	13814253票
15.魏新	10550786票
16.靳海涛	7651225票
17.刘海涛	7219248票
18.刘忠田	6255479票

总票数: 254840875 票  
投票人数: 50968175 人

最后揭晓的 2009CCTV 中国经济年度人物(10人):董文标,沈文荣,俞敏洪,李书福,靳海涛,徐留平,曹国伟,梁昭贤,刘积仁,谭跃。

网友票数前十名中有八人最后入选年度经济人物,王信和余彭年未能入选,后八名中新海涛和谭跃入选。

## 网友原音回放

“野枫心情”:有点意思,两个时间点的投票人数分别为 33479460 和 34858245 人,也就是说,两个时间差之间投票人数为 1378785 人,也就是说,100 多万的人投票,某人的票多了 950 万,高手,强!!!!

“青衣小筑”:楼主你难道早就知道会作假。所以把第一次投票的票数都早早记录下来?

“ZM39484”:太认真了,会增添许多烦恼!朋友消消气,一笑了之。

“laomu8888”:我习惯被忽悠的感觉。